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INSTRUCOES
. A prova tem a duracdo de 120 minutos e contempla um total de 51 perguntas.

. Leia atentamente a prova e responda na Folha de Respostas a todas as perguntas.

3. Para cada pergunta existem quatro alternativas de resposta. S6 uma é que esta

correcta. Assinale apenas a alternativa correcta.
. Para responder correctamente, basta marcar na alternativa escolhida como se

indica na Folha de Respostas. Exemplo: [==]

. Para marcar use primeiro lapis de carvdo do tipo HB. Apague completamente os
erros usando uma borracha. Depois passe por cima esferografica preta ou azul.

. No fim da prova, entregue apenas a Folha de Respostas. Ndo sera aceite qualquer
folha adicional.

. Néo ¢ permitido o uso da maquina de calcular ou telemovel.

Lembre-se! Assinale
correctamente o seu

Cadigo




PROVA DE GEOGRAFIA
Introduciio a Geografia

1. N3o constituiu preocupacio da Geografia Radical durante os primeiros tempos:
A) apobreza e os pobres; () as condicoes de vida urbana;
B) os grupos sociais marginais e as minorias; D) o Universo e o Sistema Solar.

2. Os documentos geograficos mais antigos de que se tem conhecimento sfio, sem diivida:

A) os periplos; C) os mapas de relevo;
B) os papiros; D) os mapas tematicos.

3. O principio do geocentrismo da Terra, no séc. VI a.C. foi estabelecido por:
A) Galileu; B) Paraménidas; C) Anaximandro; D) Platdo.

4. A Geografia Quantitativa, nova corrente tem como uma das suas caracteristicas:
A) a definicdo e utilizacdo de modelos espaciais, resultantes da actividade humana, a escalas locais,
regionais, nacionais e globais;
B) o estudo e a analise do meio fisico;
C) o estudo das formas de ocupacio do espaco ¢ das diferentes actividades humanas;
D) a andlise do processo de interaccio do Homem com o meio.

5. A forma aproximada da terra foi representada pela primeira vez, pelos sabios gregos:
A) Pitdgoras ¢ Aristoteles; C) Eratostenes e Aristoteles;
B) Hércules e Pitdgoras; D) Ptolomeu ¢ Eratdstenes.

6. E considerado fundador da Corrente Determinista, produto da doutrina positivista:
A) Alexandre Von Humboldt; C) Friedrich Ratzel;
B) Karl Ritter; D) Augusto Comte.

7. Com o possibilismo afasta-se a hipotese de a Geografia se dividir em duas ciéncias independentes. Um
dos que mais contribuiu para o desenvolvimento desta corrente foi:
A) Vidal de la Blache; B) Karl Marx: C) Kant; D) Samuel Champlain.

A Terra e o Universo

8. Latitude de um Lugar é:
A) o angulo formado pelo plano do semimeridiano de referéncia com o plano do semimeridiano do lugar;
B) a distancia vertical desde o nivel médio das aguas do mar até ao lugar considerado;
C) a medida em graus do arco do semimeridiano superior do lugar compreendido entre o equador e o
paralelo do lugar;
D) a distancia angular do equador ao tugar, medida em metros.

9. A linha imagindria em torno da qual a terra executa o movimento de rotacfio designa-se por:
A) meridiano de referéncia; C) raio equatorial;
B) eixo da terra; D) semimeridiano superior da terra.

10. A desigualdade dos dias e das noites é consequéncia do movimento:
A) que a Terra executa a volta do sol ao longo do ano; C) diurno aparente do sol;
B) da Terra em torno do seu eixo imaginario; D) diurno aparente da esfera celeste.

11. O hemisfério norte ¢ também conhecido por hemisfério continental, porque:
A) ¢ onde se localiza o maior continente do planeta;
B) apresenta pouca massa continental;
C) ¢ onde se localizam os paises mais populosos do mundo;
D) ¢ onde se localiza a maior massa continental.

12. Na Terra, durante o ano os raios solares incidem com muito menor intensidade:
A) na Zona Intertropical; C) na Zona Frigida;



B) na zona superficial das dguas; D) na Zona Temperada.

13. A que distincia ficardo representadas num mapa cuja escala é 1: 1000 000, duas localidades
separadas por 200 km.

A} 10 centimetros; C) 20 centimetros

B) 30 centimetros; D) 40 centimetros

Geografia Fisica Geral

14. A Geomorfologia ou Morfogeografia é o ramo da Geografia que estuda:
A) As superficies liquidas ¢ o modo como estas se distribuem pela Terra;
B) As formas da terra ¢ o modo como estas evoluem;
C) A distribuicio das diferentes formas de vida na Terra;
D) As condicdes atmosféricas e as suas variacdes espaciais.

15. Rochas sedimentares resultam da acumulaciio, em camadas paralelas e horizontais, de materiais
provenientes da desagregacio de outras rochas. Sdo exemplos de rochas sedimentares:

A) Areias, Argilas, Calcéarios; C) Basalto, Granito, Arenito
B) Marmoritos, Gnaisses, Argilas; D) Xistos, Calcarios, Micas

16. A aproximacio de uma regido do mar provoca:

A) diminuicio de pluviosidade; () diminuicdo da humidade;
B) moderagao da temperatura; D) aumento da pressdo atmosferica.

17. Na troposfera a temperatura diminui com a altitude porque:
A) asuperficie da terra recebe-se mais energia do que aquela que se liberta;
B) quanto mais perto do Sol, maiores sfo as temperaturas registadas;
C) 4 medida que a altitude aumenta a irradiaco terrestre ¢ mais fraca e a energia solar absorvida ¢ menor;
D) quando subimos em altitude as quantidades de gases de estufa aumentam e absorvem grande quantidade
de radia¢do solar.

18. As amplitudes térmicas sio maiores no interior dos continentes do que na costa porque:
A) no interior as temperaturas sdo em geral mais elevadas;
B) no interior o ar é mais htimido;
C) no interior o ar é mais seco;
D) no interior a quantidade de chuvas que cai é maior.

19. Tabela sobre a variacio da temperatura ao longo do ano.
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Com base na tabela acima representada, a amplitude térmica anual ¢ de:

A) 59°C; B)6,1°C 0)6,3°C D)s5.0°C

20. Tal como as regides com climas desérticos quentes, as regides com clima equatorial localizam-se:
A) naregido temperada do norte; C) nas regides frigidas;
B) na regido temperada do sul; D) na regido inter-tropical.

21. Savana é um tipe de cobertura vegetal caracteristico das regides com clima:
A) temperado maritimo; C) desértico quente;
B) cquatorial; D) tropical seco.

22. A destruiciio de florestas tropicais constitui uma ameaca ao equilibrio ecolégico de planeta porque:
A) pode provocar alteragdes perigosas no clima, nos ecossistemas naturais e nos recursos vivos do planeta;
B) como a floresta é um grande fornecedor de vapor de dgua a atmosfera, pode alterar bruscamente o clima
das regides inter-tropicais;
C) pode originar o desaparecimento de inlimeras espccies vegetais e animais;
D) pode provocar o aumento do efeito de estufa.
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Entre as principais causas de contaminacio da dgua salientam-se:

A) os residuos urbanos, as chuvas acidas ¢ os desportos nauticos;

B) os pesticidas, os residuos industriais ¢ os residuos urbanos;

C) os desportos aquaticos motorizados, os residuos industriais ¢ a irrigacio;

D) os pesticidas, a dessalinizacfo da dgua e a evaporacdo da agua para fins comerciais.

Geografia Economica Geral

Quando falamos de taxa de urbanizacio referimo-nos:

A) ao numero de individuos que residem nas cidades por cada cem habitantes:

B) 4 percentagem da populacdo que trabalha nas cidades;

C) ao numero total de pessoas que habita em cada km? das cidades;

D) ao total de habitantes de um centro urbano em relagio ao total de habitantes das zonas rurais.

A densidade populacional de um pais representa:

A) o numero total de habitantes de um pais ou regifo;

B) o efectivo da populagio separado por sexos e idades;

() arazdo entre a populacdo absoluta e a superficie ocupada por ela;
D) a diferenca entre o saldo fisiologico ¢ a mortalidade.

A taxa de masculinidade indica o numero de:
A) homens por mil habitantes; C) homens por cem mulheres em idade fértil;
B) nascimentos de criancas do sexo masculino; D) homens por cem mulheres.

A subnutricio ¢ um fenémeno frequente nos paises em que:

A) o crescimento da populag@o € muito superior ao crescimento de recursos;
B) algumas classes sociais se dedicam ao prazer da gastronomia;

C) o crescimento dos recursos é superior ao crescimento da populacdo;

D) a producio de alimentos ¢ dificultada por factores naturais ¢ econéomicos.

A taxa de mortalidade infantil representa o nimero:

A) total de criancas que morre antes dos cinco anos de idade, por mil habitantes;
B) de criangas que morre antes de atingir um ano de idade, por mil nados- vivos;
C) de criancas que morre antes de atingir um ano de idade por mil habitantes;
D) de nados mortos por 1000 mulheres em idade de procriar.

A crise econdmica verificada no inicio da década 70 deveu-se principalmente:
A) a crescente especializacido do comércio mundial;

B) ao aumento repentino de precos do petroleo;

C) ao desenvolvimento do sistema de comércio por troca directa;

D) aacclo de destruicdo das pequenas empresas pelas multinacionais.

O crescimento natural de uma populacio é:

A) o crescimento de uma populagdo sem o uso de meios artificiais de controle de nascimentos;

B) adiferenca entre a emigraco e a imigracdo numa determinada unidade geografica;

C) o mesmo que o saldo fisioldégico de uma populacdo, ou seja a diferenca entre a natalidade ¢ a
mortalidade;

D) o resultado da soma algébrica do saldo fisiologico mais o saldo migratério.

A agricultura de subsisténcia que predomina nos paises em desenvolvimento ¢ caracterizada por:

A) ser uma policultura intensiva dependente das condicdes ambientais ¢ orientada para o consumo das
populacdes;

B) apresentar niveis de producdo e de produtividade suficientemente elevados para assegurar a satisfacio
das necessidades desses paises;

C) ser uma monocultura extensiva condicionada pelas condi¢des ambientais ¢ orientada para o consumo
das populacdes;

D) ser uma policultura intensiva orientada para a exportacio.



32. A actividade agricola ¢é fortemente condicionada por factores fisicos. Entre eles destacam-se:
A) a temperatura, a densidade populacional e os transportes;
B) o clima, a qualidade dos solos, a erosio e a altitude;
C) a qualidade dos solos, a erosio, os adubos e a irrigacio;
D) airrigacdo, os fertilizantes, a altitude ¢ a mecanizacio.

33

Nos paises em desenvolvimento, o papel principal no investimento industrial cabe:

A) aos capitais privados com origem local;

B) ao Estado e as multinacionais estrangeiras;

C) ao capital doado pelas institui¢des religiosas.

D) aos camponeses nacionais que conseguiram acumular capital a partir da venda de suas producdes;

34. Na sua maior parte os “novos paises industriais” (NPI) situam-se: )
A) no Sudeste da Asia; B) na Africa Austral; C) na América Latina; D) na Asia Central.
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Quando se fala de rede de transporte refere-se:

A) ao conjunto constituido pelos portos, acroportos, estacdes ferroviarias ¢ rodovidrias:
B) ao conjunto das vias utilizadas por um mesmo meio de transporte;

C) arepresentagdo grifica de um ou mais meios de transporte;

D) ao conjunto das vias de comunicagdo numa dada regido.

36

O transporte rodovidrio tem uma grande importincia no transporte de passageiros e mercadorias

porque:

A) ¢ o meio de transporte mais barato e rapido a longas distancias:

B) permite uma grande facilidade de utilizaco, rapidez e independéncia de movimentos:

C) quase todos os paises tém inddstrias automobilisticas:

D) na actualidade ¢ cada vez mais facil adquirir um automével.

37. Entre as consequéncias das migracdes nas regides de partida, salientam-se:

A) Um rejuvenescimento da populagio ¢ uma degradacio das condicdes de vida, pois ha uma reduc¢io da
forca de trabalho;

B) Uma diminui¢do da mao-de-obra ¢ um envelhecimento da populacio, pois ha uma reducdo de efectivos
activos;

C) O envelhecimento da populacdo e a melhoria das condicdes de vida, pois verifica-se uma reducdo do
efectivo populacional;

D) Um forte desequilibrio entre homens e mulheres, pois nascem cada vez mais individuos do sexo
feminino.

Geografia de Mocambique e Africa Austral

38. A Repiiblica de Mo¢ambique faz fronteira com os seguintes seis paises:
A) Tanzania, Malawi, Zambia, Zimbabwe, Suazilindia ¢ Africa do Sul: )
B) Tanzania, Malawi, Zambia, Republica Democratica do Congo, Suazilandia e Africa do Sul;
C) Tanzénia, Malawi, Republica Democratica do Congo, Zimbabwe, Suazilandia e Africa do Sul;
D) Tanzénia, Republica Democratica do Congo, Zambia, Zimbabwe, Suazilandia ¢ Africa do Sul.
39. O lago Niassa, um dos maiores em Africa é partilhado pelos seguintes trés paises:
A) Mocambique, Malawi e Zimbabwe:; C) Mogambique, Tanzania e Zimbabwe;
B) Mocambique, Malawi e Zambia; D) Mocambique, Malawi e Tanzéania.

40. O carvdo mineral é um mineral energético de que Mocambique possui reservas importantes. Os
principais jazigos de carvio localizam-se:
A) em Pande, na provincia de Inhambane: - C) no Buzi, na provincia de Sofala;
B) em Moatize, na provincia de Tete; D) em Maniamba, na provincia de Niassa.



41. O planalto mocambicano, com altitudes entre 500 e 1000 metros, ocupa uma vasta drea nas
provincias:

A) de Tete e Manica; C) da Zambézia e Nampula;
B) de Sofala ¢ Manica; D) de Nampula e Niassa.
42. O monte Binga, que ¢ o mais elevado do pais, com 2436 metros, localiza-se:
A) na cadeia dos Libombos; C) na formacio Chire-Namuli;
B) na cadeia de Manica; D) na cadeia de Maniamba-Amaramba.

43

O regime dos rios mocambicanos ¢ condicionado pelo clima. Deste modo apresentam:

A) regime periddico, possuindo caudais apenas numa parte do ano, enquanto noutra época chegam a secar
completamente;

B) regime constante, com caudais invariaveis ao longo do ano;

C) regime efémero, com caudais significativos apenas quando chove;

D) regime periddico numa parte do ano e constante noutra parte do ano.

44. As trés provincias de Mocambique onde ha ocorréncia de areias pesadas sio:

A) Gaza, Zambézia, Niassa; C) Gaza, Nampula, Tete;
B) Gaza, Manica, Sofala; D) Gaza, Zambézia, Nampula.

45. A Barragem de Cahora Bassa localiza-se no principal rio da bacia hidrografica do Zambeze. As trés
provincias do pais abrangidas pela bacia hidrografica do Zambeze sio:
A) Sofala, Tete ¢ Zambézia; C) Zambézia, Tete e Manica;
B) Nampula, Zambézia ¢ Sofala; D) Tete, Niassa e Zambézia.

46. A Comunidade para o Desenvolvimento de Africa Austral (SADC) foi inicialmente constituida como:
A) Organizacdo da Unidade Africana;
B) Comunidade do Oceano Indico;
() Comunidade da Africa Oriental; )
D) Conferéncia para a Coordenacdo do Desenvolvimento da Africa Austral.

47. Mocambique possui virios acidentais da costa. O Cabo das Correntes localiza-se na provincia de:
A) Inhambane; B) Maputo; C) Niassa; D) Nampula.

48. O Parque Transfronteirico do Limpopo, localiza-se nas provincias mo¢ambicanas de:
A) Manica ¢ Gaza;
C) Tete ¢ Manica;
B) Gaza e Maputo;
D) Gaza e Inhambane.

49. Os paises como Mocambique, que apresentam uma pirimide etdria com uma base larga e o topo
estreito deve-se a:
A) baixa esperanga de vida; C) clevada taxa de natalidade;
B) maior proporcio de mulheres; D) baixa taxa de fecundidade.

50. A crescente utilizacio de gis natural tem originado a necessidade de adaptaciio a formas
relativamente mais baratas de transporte. O gds produzido em Mog¢ambique é transportado para
Africa do Sul através de:

A) gasoduto; B) pipe-line ou oleoduto; C) aqueduto; D) fibra optica.

51. Uma das grandes apostas do desenvolvimento econémico de Mocambique é o incremento do Turismo.
Constitui uma pratica com impacto negativo da actividade:

A) apratica de futebol da praia; C) a circulacio de viaturas ao longo da praia;
B) a filmagem dos recursos da praia; D) a acomodacio de turistas com problemas de “stress”.
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